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Egy folyóirat életében mindig nagy vállalkozás az egy adott témára
koncentráló tematikus tömb összeállítása. Egyfelõl elõny, mivel sokolda-
lú, sokszínû kéziratok érkeznek a különbözõ nézõpontokkal bíró szer-
zõktõl. Másrészt hátrány, mert az elõre rögzített tematika miatt fennáll a
veszély, hogy a tanulmányok írói ismétlik egymás gondolatait, s így az ol-
vasónak unalmassá válnak a szövegek. A fentiek általában igazak, de
nem érvényesek a szõlõkkel és borokkal foglalkozó szám esetén, mivel
olyan sokszínûek és eltérõek a borvidékek, hogy az egyes esetekben még
hasonló háttérrel bírók is a végsõ termékekben eltérõek. Különösen igaz
ez magyar termõegységekre, melyek európai méretekben kicsinyek és kö-
zepes nagyságúak.

Magyarország borvidékei: Soproni borvidék, Somlói borvidék, Zalai
borvidék, Balaton-felvidéki borvidék, Badacsonyi borvidék, Balatonfü-
red–Csopaki borvidék, Balatonboglári borvidék, Pannonhalmi borvidék,
Móri borvidék, Etyek–Budai borvidék, Neszmélyi borvidék, Tolnai borvi-
dék, Szekszárdi borvidék, Pécsi borvidék, Villányi borvidék, Hajós–Bajai
borvidék, Kunsági borvidék, Csongrádi borvidék, Mátrai borvidék, Egri
borvidék, Bükki borvidék, Tokaji borvidék

A történelem során létrejött 22 borvidékbõl álló termõhelyek – elsõ-
sorban támogatási és marketingokok miatt – az utóbbi évtizedben 6 
nagyobb borrégióba szervezõdtek. A lapszámban hétrõl esik szó részlete-
sebben, és ezen összegzések különbözõ megközelítésben, de igen tág ér-
telemben mutatják be az adott vidéket.

A szerzõk minden ismertetésben törekedtek a 4T elvének betartására,
melyhez járulnak az emberi tényezõ.

A talaj (a geológia) fontossága évszázadok óta ismert és nagyon fontos
helykiválasztási szempont volt. Bár a korábbi idõszakokban nem ismer-
ték az ásványi összetételeket, a talaj szerkezetét, de azt ösztönösen tud-
ták, hogy ezek közvetlenül is befolyásolják a növény tápanyagellátását és
ezzel a bor ízét. Az utóbbi évtizedekben nagyon tudatosan és elõre térké-
pezett adatok alapján folyik a kevésbé változó geológiai elemek számba-
vétele, az új táblák kijelölése és a telepítések.
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Emberi léptékekkel mérve ugyancsak majdnem állandónak tekinthe-
tõek a domborzati (topográfiai) viszonyok is, melyek között a lejtõszögek,
a tengerszint feletti magasságok és a táblák kitettségei nagyban befolyá-
solják a napsugárzás hatékonyságát, a vízelvezetéseket.

Az emberiség számontartott történetében többször és radikálisan vál-
tozott éghajlat (klíma) komolyan befolyásolja a hõmérséklet alakulását, a
napsütéses órák számát, a csapadék mennyiségét, melyek alapvetõen ha-
tározzák meg a szõlõ érését, a cukorfokát. Bár döntõen külsõ tényezõrõl
van szó, de a figyelembevétele vagy elmulasztása miatt még emberöltõ-
kön belül is emelkedtek fel, illetve tûntek el borvidékek, szõlõfajták.

A borvidékeken belüli mikroklíma kisebb-nagyobb parcellák elõzõleg
jelzett tényezõit idõszakosan, esetenként kisebb-nagyobb módon változ-
tatják, melyek ismeretében módosulhat a termelés.

A talaj, természet, történelem és társadalom mellé szorosan köthetõek
az emberi tényezõk (hagyományok), melyek a kezdetben a borászati tech-
nológiát, majd a tudatos fajtaválasztással, mûvelési móddal az egész ter-
melési folyamatot tudták és tudják bizonyos irányokba korrigálni.

Mindezeket összefoglalóan a francia terroir szó adja vissza a legponto-
sabban, melyet hibásan „termõhelyként” fordítanak, holott ez komplexebb
annál. A természeti viszonyok melletti humán tényezõk sorában feltûnnek
a borászok/vincellérek, megjelenik a szakemberek szerepe, a fogyasztók
igényei és szokásaik, s ezek együttesen hatnak a szõlõkre és borokra. 

A szerzõk megpróbálják legjobb tudásuk szerint bemutatni a magyar
borvidékeket, melyek külön-külön eltérõek, de egy téren megegyeznek:
nagyszerû gyümölcsöket, kiváló italokat kínálnak mindenkinek.

A szerzõk nevében élvezetes barangolást és borral vagy üdítõvel teli
pohárral történõ koccintást kívánok minden kedves olvasónak.
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